

# Герои Максима Горькаго передъ судомъ академика.

Въ послѣднее время вошло въ моду разбирать разныя литературныя произведения съ специальныхъ точекъ зрѣнія.

Уже давно прошло то время, когда довольствовались одной художественной оценкой литературного произведения. Къ художественному и психологическому анализу теперь присоединяютъ еще соціологический, психиатрический, медицинскій и т. д.

Такъ, въ прошломъ академическомъ году нѣсколько засѣданій петербургскаго Общества психиатровъ было посвящено разбору произведений Максима Горькаго и Леонида Андреева съ точки зрѣнія психопатологии. Хотя и рѣжеть нѣсколько ухо объясненіе, напримѣръ, недовольства Фомы Гордѣева присущей ему якобы нѣрастеніей и другія тому подобныя „ученые“ толкованія, тѣмъ не менѣе такое освѣщеніе съ различныхъ сторонъ выдвинутыхъ литературою типовъ желательно.

Теперь известный физиологъ, академикъ Тархановъ, выступилъ съ разборомъ драмы „На днѣ“ съ точки зрѣнія... биологии.

Прочитанная имъ въ апрѣль этого года и привлекшая массу публики „Герои „На днѣ“ Максима Горькаго съ биологической точки зрѣнія“ напечатана теперь въ видѣ статьи въ „Вѣстнике Самообразованія“ и получила широкое распространеніе.

Статья эта производитъ такое странное впечатлѣніе, что обойти этотъ своеобразный анализъ глубочайшаго произведения Максима Горькаго полнымъ молчаніемъ было бы непростительно.

Почтенный учёный посвятилъ разбору драмы съ точки зрѣнія биологии менѣе половины своей статьи; большую же часть статьи онъ удѣляетъ общелитературному анализу. Этотъ общий недостатокъ всѣхъ критиковъ изъ специалистовъ, увѣковѣченный Крыловымъ въ одной изъ его басенъ, даетъ намъ возможность составить себѣ довольно точное представление о взглядахъ знаменитаго физиолога.

Разборъ начинается съ хозяевъ очелеки—супруговъ Костылевыхъ. Тархановъ совершенно вѣрно характеризуетъ ихъ какъ „эгоистовъ, эксплуататоровъ, людей, пылающихъ чисто-животными страстиами, лишенныхъ всякаго нравственного чувства, всякаго состраданія къ близкѣму“ и отмѣчаетъ, что „несмотря на ихъ большую обезпечиваемость, нѣть въ нихъ ни одного свѣтлого луча, ни одной божьей искры“... Откуда же взялись эти типы? Какая почва подготовила ихъ? спрашиваетъ учёный физиологъ, и отвѣчаетъ такъ: „Дурная среда, быть можетъ наследственность, нужда, лишенія и отсутствие всякаго умственного и нравственного развитія, а также и религиознаго воспитанія послужили къ формировкѣ столь гнусныхъ типовъ“.

Такое наполовину биологическое, наполовину психологическое толкованіе можетъ только вызвать улыбку, тѣмъ болѣе, что адѣль рѣчи идетъ не объ однихъ Костылевыхъ, а вообще о хозяевахъ-хищникахъ. Въ самомъ дѣлѣ, вѣдь всѣ остальные обитатели очелеки подвергались влиянию перечисленныхъ выше факторовъ въ еще большей степени, чѣмъ отратительная чета Костылевыхъ, и тѣмъ не менѣе не сдѣлялись эксплуататорами, не стали высасывать послѣднихъ соковъ изъ бѣдняковъ.

Если нужда, лишенія, отсутствие умственного и нравственного развитія способствуютъ выработкѣ типа хищниковъ, то почему же костылевская черты встречаются и у хозяевъ, получившихъ великолѣпное образование и живущихъ въ роскошныхъ палацахъ? Очевидно, что то не такъ.

Хозяева науки, въ родѣ Костылевыхъ, выросли вовсе не на почвѣ нужды и лишеній, а вышли изъ своеобразныхъ условій современного хозяйственного строя. Только точнымъ анализомъ сложной структуры современного товарищества и можно выяснить, откуда взялись эти замечательные типы. Впрочемъ, кроме узко-биологической, есть еще широкая натурь философская точка зрѣнія, которую Тархановъ почему то совершенно игнорируетъ. Эта точка зрѣнія даетъ намъ возможность биологически объяснить характерную черту Костылевыхъ, отсутствие въ ихъ душѣ свѣтлого луча и божьей искры. Съ точки зрѣнія биологии, эксплуататоры—это паразиты, т. е. организмы, живущіе на счетъ другихъ, напримѣръ, какъ глисты, вши и т. д. При переходѣ отъ свободнаго образа жизни къ паразитическому, организмы теряютъ нѣкоторые органы, ставшіе имъ теперь ненужными. Этимъ объясняется, напримѣръ, что у глиста нѣть кашечника. Точно также при чуждѣномъ образѣ жизни становится ненужной и сложная нервная система. Сложная техника для паразита только излишній балластъ, такъ какъ нервы нужны ему только для управления растительными процессами отъвѣшагося тѣла.

Точно также и для хозяевъ-хищниковъ „свѣтлый лучъ“, „искра божія“ тоже только излишній балластъ въ жизненной борьбѣ, отъ котораго они немѣжливо должны отдѣлаться.

Охарактеризовать далѣе въ краткихъ словахъ Ваську Пешу и Барона, Тархановъ переходитъ къ Алешѣ и патетически восклицаетъ: „Вотъ до какого безличія, отсутствія всякихъ цѣлей въ жизни и отсутствія всякаго самосохраненія довѣль себѣ Алешка водкой!“

Въ дальнѣйшей характеристицѣ героя драмы идутъ уже сплошные куріозы.

Настенька, оказывается, живѣть воспоминаніями о своихъ прошлыхъ романическихъ приключеніяхъ, а не фантастическими образами, заимствованными изъ бульварныхъ романовъ; Сатинъ—это лицо, цинично и Ѣдко относящееся къ людямъ, къ чести и совѣсти, къ справедливости людской; а Лука—носитель вѣры въ милосердіе Божіе и проникнутъ глубокимъ религіознымъ чувствомъ, которое, по маѣнію почтенаго академика, „есть одно изъ могучихъ утѣшенийъ въ особенности для страждущей обездоленій братіи, научающее ее терпѣнію и мирному слѣдованию по пути прогресса“.

Выраженіе Луки „правда не всегда по недугу человѣку... не всегда правдой душу вылечишь“ тоже встрѣчаетъ полное сочувствіе автора разбираемой нами статьи. Онъ придаетъ ему громадное практическое значеніе. Это міросозерцаніе, говорить онъ, „облегчаетъ пассивное перенесеніе людьми тѣхъ невзгодъ и страданій, которыми такъ переполнена жизнь, и можетъ предотвращать неестественнія горячія реакціи и вспышки, которые бы еще болѣе могли усугублять жизненные страданія“.

На этомъ кончается первая часть такъ заинтересованной всѣхъ лекціи популярнаго среди петербургской публики ученаго. Здѣсь Тархан-

новъ былъ въ чуждой ему сферѣ общественныхъ явленій и поэтому эта часть интересна только какъ показатель того, что можно быть одновременно хорошимъ биологомъ и очень плохимъ толкователемъ общественныхъ явленій...

Вторая часть посвящена биологическому анализу жизни на днѣ.

Этотъ биологический анализъ Тархановъ понимаетъ очень своеобразно; по его мнѣнию, это разборъ того,—насколько физический, умственный и нравственный обликъ героя Максима Горькаго является естественнымъ послѣдствиемъ тѣхъ физиологическихъ и соціальныхъ условий, среди которыхъ протекала ихъ жизнь.

Но какая же это биологическая точка зрения? При чемъ тутъ соціальные условия, выясненіе которыхъ отнюдь не составляетъ предметъ биологии? И почему изъ всѣхъ биологическихъ факторовъ, которые, въ общей совокупности оказываются замѣтное влияние на нашу жизнь, авторъ остановился только на физическихъ условияхъ и совершенно игнорируетъ остальные?

Но пойдемъ дальше.

Посмотримъ, какія общія причины заставляютъ, по мнѣнию почтенаго академика, опускаться людей на дно житейскаго моря.

По его мнѣнию, этихъ причинъ четыре: голодъ, холода, алкоголизмъ и наследственность.

Собаки при голоданіи и хроническомъ недоѣданіи обнаруживаютъ недовольство и беспокойство. Хроническое недоѣданіе, измѣняя нервные центры и ведя ихъ къ разрушению, нарушаетъ и теченіе психическихъ функций, а черезъ это и все поведеніе животныхъ и человѣка. У людей недоѣдающихъ „ослабляется и извращается сознаніе, а, слѣдовательно, и элементы чувства, мысли и воли“. Они становятся инвалидами, не способными къ борьбѣ за существование; легко побѣждаемые въ этой борьбѣ, они выбиваются изъ кадровъ обычной жизни и опускаются на дно.

Холодъ усугубляетъ дѣйствіе голоды, такъ какъ организмъ, подвергаемый охлажденію, сильно растрѣчиваетъ то тепло, которое развивается на счетъ горянія элементовъ, доставляемыхъ пищей; поэтому всякое сбереженіе тепла равносильно сбереженію извѣстнаго количества пищи.

Алкоголизмъ наряду съ наследственностью, тоже тянетъ „на дно“ людей, такъ какъ хроническое отравленіе этиловымъ спиртомъ тоже вызываетъ значительныя измѣненія въ протоплазмѣ первыхъ клѣтокъ и въ связанныхъ съ ней проявленіяхъ душевной дѣятельности.

На этомъ и кончается „биологический“ анализъ трущобной жизни, который вызываетъ одно недоумѣніе. Трудно, конечно, возразить что-нибудь противъ того, что недостатокъ питания отзываются на отправленіяхъ нервной системы. Но приписывать этому фактору слишкомъ преувеличенное, чѣмъ исключительное значение, тоже неправильно. Да и откуда Тархановъ взялъ, что у героя на днѣ ослаблено и извращено сознаніе? И неужели духъ недовольства, который свилъ себѣ прочное гнѣздо „на днѣ“, объясняется только хроническимъ недоѣданіемъ? Это что то ужъ черезъ чуръ! Безспорно также, алкоголизмъ въ качествѣ

вѣ ближайшей причины играть видную въ жизни на днѣ. Но что намъ можетъ сказать одно голое описание тѣхъ физиологическихъ измѣненій, которыхъ наступаютъ при развитіи алкоголемъ? Развѣ такъ должны мы откликаться на явленія общественной жизни. Да и развѣ клиническая картина голоды и алкоголизма, притянутая болѣыми нитками изложенію драмы, можетъ быть названа закономъ жизни „на днѣ“?

Къ чему такой „анализъ“? Что онъ даетъ въ той формѣ, которую предлагаетъ Тархановъ? Да, ровно вичегоди. Мы видимъ сцену голодныхъ людей, одѣтыхъ въ лохмы и дрожащихъ отъ холода, но созидающихъ положеніе и способныхъ живо и горячо интересоваться широкими вопросами, которые поѣдѣаютъ въ голову и патентованыи; мы страдаемъ отъ сознанія того, что опусканіе нашихъ ближнихъ на дно есть избѣжное послѣдствіе условій современенія исторического момента, и въ это самое время говорятъ: вы видите, что вотъ эти люди голодаютъ, стучать зубами отъ холода, вуть отъ пьянства и разврата? Видите? Вотъ физиология, милостивые государи, у насъ, что хроническое недоѣданіе производитъ организму то то и то то, а холода еще губятъ это; хроническое отравленіе алкохолемъ отзыается на организму такъ-то и т. д., а наследственность вліяетъ въ такомъ направленіи.

Нужно, впрочемъ, замѣтить, что Тархановъ это не такъ откровенно, какъ я пародирую, а съ эквивоками, ламентациами и реніемъ въ высѣ.

Онъ говорить еще, что кроме голоды, холода, алкоголизма и наследственности, „могутъ поводами къ паденію человѣка служить тѣмракъ невѣжества и слабость вѣры, т. е. исчезнаго религиознаго чувства, которые ограничиваются съ одной стороны, средства къ жизни и любовь къ ближнему“.

Но все это пустяки! успокаиваетъ на дно конецъ почтеннаго академика. Все это измѣните!

Нужно только такъ поставить наше общественное и, главное, религиозное воспитаніе, чтобы оно боролось съ природными преступностями и наклонностями. Къ тому же наука и рождаютъ намъ ясное представление о необычайныхъ биологическихъ и соціальныхъ вибрацияхъ жизни и отклоненіяхъ, подрывающихъ въ корыѣ. Нужно только применять эти знанія къ „живымъ могиламъ“, и дѣло будетъ въ пѣ. Далѣе идти ламентации о томъ, что уѣхать „арміи спасенія“ о „свѣтломъ солнечномъ лучѣ“, „свѣжемъ воздухѣ“ и т. д. и т. д. тоже же духъ.

Всѣ эти пасторали и куріозы производятъ только комическое впечатлѣніе, если бы не наводнивший филистерскій тонъ ихъ не наводнилъ грустными размышленіями...